

СЕКРЕТНО

экз. № 2

81

Председателю Комитета Госбезопасности
Литовской ССР
генерал-майору тов. Петкявичусу Ю.Ю.
город Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе Паневежского
Городдела КГБ Литовской ССР по линии 2-го
Управления

за 1981 год

За отчетный период Паневежский Городдел КГБ Литовской ССР осуществлял контрразведывательную работу, неуклонно руководствуясь установками XXVI съезда КПСС, руководящими приказами, указаниями КГБ СССР и Литовской ССР.

В связи с обострением обстановки на международной арене и активизацией подрывных акций спецслужб противника принимались меры по повышению эффективности контрразведывательных мероприятий. Они осуществлялись по вскрытию и пресечению агентурной деятельности вражеских разведок, проверке отдельных советских граждан, а также полученным сигналам. Особое внимание при этом уделялось вопросам активизации работы с агентурой, как главного средства получения и проверки первичной информации о действиях противника и враждебных элементов. Это позволило лучше ориентироваться в оперативной обстановке, предупреждать негативные явления, наиболее полно информировать партийные органы по вопросам, представляющим интерес при решении социально-экономических задач.

Во исполнение Указания КГБ СССР № 75с с целью изучения происходящих процессов и получения нужной информации укреплялись деловые связи с администрацией и общественными организациями оперативно обслуживаемых народно-хозяйственных объектов, учебных заведений и других коллективов.

Основные контрразведывательные мероприятия были предусмотрены годовым планом и проводились они с учётом особенностей складывающейся оперативной обстановки. Исходя из руководящих приказов и решений Коллегии КГБ Литовской ССР, в планы оперативного состава Городделя вносились соответствующие корректизы.

В 1981 году закончена проверка объектов дел оперативной проверки Акеше, Орлова, Моршанец и Королево.

Акеше в 1978 году имел подозрительные контакты с иностранцами. Являясь агентом органов госбезопасности под псевдонимом "Брейве" и находясь на связи в Особом отделе, он скрыл свои контакты с американцами. Проверка объекта проводилась в направлении выяснения, не используется ли он спецслужбами противника, не собирает ли шпионских сведений как "инициативник".

На изучение и разработку Акеше были направлены агенты "Саулус" и "Кодас", проводились литературные мероприятия. Наряду с проверкой объекта, продолжались с ним встречи и работа как с агентом. На одной из встреч Акеше была создана подходящая ситуация, во время которой он рассказал о встречах с иностранцами. Будучи в командировках, чаще всего в г. Москве, посещал зарубежные выставки. В 1978 году посетил американскую выставку в г. Кишиневе. Подробно об этом рассказал и написал сообщение о контактах с сотрудниками выставки. О своих связях с иностранцами оперативному работнику Особого Отдела не рассказал потому, что он был на стороне руководства воинской части по вопросу выселения источника из ведомственной квартиры.

Акеше не скрывал факта посещения американской выставки в гор. Кишинёве, своим друзьям и жене рассказывал о выставке, показывал проспекты. Это в процессе проверки подтвердила агентура и другие источники.

Данных о том, чтобы Акеше использовался спецслужбами противника во враждебных целях или лично он стремился бы к сбору шпионских сведений, получено не было. Дело оперативной проверки на него прекращено и направлено в архив.

Орлов во время немецкой оккупации Смоленской

области служил в полиции. Будучи полицейским, участвовал в боях против советских партизан, а также в арестах и грабежах местных жителей. С приходом советских войск он скрылся, частично изменил установочные данные и проживал в г. Паневежис.

Просмотром архивно-следственных и архивно-розыскных дел на бывших полицейских деревни Половино Смоленской области установлено, что Орлов действительно, являясь полицейским, участвовал в арестах советских граждан и в карательных акциях против партизан. Бывшие жители деревни Половино Романенкова, Сидорова, Писарева и другие подтвердили вышеизложенное в отношении Орлова.

Данных об участии Орлова в расстрелах и истязаниях советских граждан в период немецко-фашистской оккупации не получено. О факте изменения установочных данных нами доложено прокурору города Паневежис, который возбуждать уголовное дело считает неделесообразным.

Доп на Орлова сдано в архив.

По делу оперативной проверки на Мартикуса проводилась документация его преступной деятельности. В процессе проверки были выяснены его действительные установочные данные.

В 1948 году родители Мартикуса были выселены за то, что их сын Мартикус Альбинас находился в националистической вооруженной банде. Эти данные подтвердил отец Мартикуса, свидетели Мартинкус Повилас, Станкус и Домейкис. В 1981 году были проведены беседы с ранее допрошенными свидетелями Мартинкусом Повиласом, Станкусом и другими старожилами деревни Павайденис Тельшяйского района. Некоторые из них сообщили, что Мартикус Альбинас в 1941 году ходил вместе с повстанцами вооруженный пистолетом. От своих прежних показаний о нахождении последнего в банде и участии в террактах отказались.

С санкции Руководства КГБ ЛССР Мартикус был приглашен на беседу в Городдел КГБ, во время которой рассказал, что фиктивные документы на имя Мартикус приобрел, боясь ответственности за связь с бандитами. Свою принадлежность к

появленческому отряду и банде отрицает. Материалы о проживании Мартинауса по фиктивным документам были доложены прокурору города Паневежис. Мартинаусу возбуждено уголовное дело по ст. 212 ч.1 УК Лит.ССР. В настоящее время ведется следствие.

Объект ДОП Каролинко в период немецкой оккупации служил в полиции в городе Полтава, нес охранную службу, конвоировал арестованных. После освобождения Полтавы советскими войсками скрылся, изменив год рождения.

В связи с тем, что Каролинко за время службы в полиции тяжких преступлений не совершил, ДОП на него прекращено.

За отчетный период внесена ясность в материалы дел оперативного наблюдения на Болтугаса и Вильчеса, которые в период войны являлись агентами-диверсантами немецких разведывательных органов. В настоящее время они опасности для государства не представляют и дела на них сданы в архив.

По делу оперативной проверки "Клерк" с окраской "Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР" проверяется Калбагусас Рамутис Антано, 1945 года рождения, работающий электриком в Паневежских электросетях, житель города Паневежис.

Дело было заведено в марте 1980 года на основании данных З отдела 2 Управления КГБ Лит.ССР о подозрительных контактах объекта с гидом американской выставки "Техника и жилище США" Маккей Сюзан.

В ходе проверки установлено, что о своих контактах с иностранцами "Клерк" от окружения не скрывает. Объект допуска к секретным работам и документам не имеет, связями среди секретоносителей не располагает. Какого-либо стремления к сбору секретной или иной информации "Клерк" не проявляет.

На изучение объекта направлялся проверенный агент, которому было отработано письменное задание на выяснение возможного наличия у "Клерка" средств для фиксации, обработки и хранения информации, а также специальной радиоаппаратуры.

С этой целью ³ часто бывал у объекта дома и что-либо подозрительного не обнаружил.

изучал поведение "Клерка" в период обострения международных отношений и осложнения оперативной обстановки в республике, во время передвижения войск и военных учений. Однако, материалов, заслуживающих нашего внимания, не поступило.

Выявленные его связи среди иностранцев по учётам информационно-аналитического отделения Комитета и I-го отдела КГБ Лит. ССР не проходят.

Его переписка с инокорреспондентами носит дружеский, бытовой характер с целью обмена почтовыми марками, пластинками, модными журналами и сувенирами.

Связь "Клерка" объект ДОП "Доктор", врач Клайпедской портовой санэпидстанции, проверяется по окраске "Измена Родине в форме оказания иностранному государству помощи в проведении враждебной деятельности против СССР".

"Доктор" ведёт переписку со многими инокорреспондентами, адреса некоторых из них получает от "Клерка".

Для связи с некоторыми инокорреспондентами использует посредников, в переписке применяет условные обозначения.

В связи с изложенным нами принято решение с "Клерком" установить личный контакт для более глубокого его изучения о пригодности к вербовке в качестве агента органов госбезопасности с последующим использованием в изучении "Доктора", а также филателистов, проживающих в гор. Паневежисе.

В мае 1981 года заведено дело оперативной проверки по окраске "Неподтверждение биографических данных, вызывающих подозрение в сокрытии государственных преступлений" на Пирчиса Казиса Пястро, 1927 года рождения, работающего начальником группы отдела снабжения завода точной механики, жителя гор. Паневежис.

Пирчис скрывает место жительства и работы во время немецкой оккупации и в послевоенные годы.

В процессе проверки получены данные, что он служил в полиции, изменил биографические данные, а его брат убит в банде.

Для выяснения обстоятельств и мотивов изменения биографических данных, дальнейшая работа по делу проводится в направлении установления, где проживал и чем занимался Псуричес в 1941-1945 годы и какие преступления он совершил.

В целях подготовки подставы противнику проверенных агентов, а также в осуществлении других контрразведывательных мероприятий нами проводилась соответствующая работа с агентурой, имеющей возможность выезжать в капиталистические страны в служебные командировки и по частному каналу. За отчётный период в США выезжали агенты "Юргинас", "Волга", в ФРГ - "Композиторис", в Данию - "Саулюс", в Ирак - "Ужсенетис" и "Юрочкин" во Вьетнам - "Костя".

Агенты "Юргинас", "Саулюс" и "Композиторис" успешно выполнили задания, представили оперативно значимую информацию.

В настоящее время скорректирована агенту линия поведения, направленная на закрепление контактов с представителями реакционной части литовских эмигрантов, создание репутации "надежного" человека.

Кроме того, активно использовался по изучению представителей турецкой частной фирмы "Угургюль", которые в 1981 году посетили завод "Экранас" по коммерческим вопросам. С президентом фирмы Ахметом Угурлу агент установил хорошие взаимоотношения. Эти контакты можно использовать для получения через него некоторых приборов и технических материалов других фирм капиталистических стран, которые нельзя закупить напрямую.

В 1982 году намечается выезд агента в Турцию во главе группы советских специалистов для монтажа, наладки и запуска линии стеклянных колб крупногабаритных кинескопов.

В 1977 году во время служебной командировки в ФРГ агент "Саулос" общался и до сих пор поддерживает переписку с переводчиком фирмы "Вайсер" Бесематом, разрабатываемым отделом КГБ по городу Набережные Челны по подозрению в причастности к спецслужбам противника. Использование агента "Саулос" в изучении Бесематома предусмотрено планом "Вектор".

Инициатива в развитии контакта исходит от Бенкера Штадифа.

В октябре 1980 года Министерством местной промышленности Лит. ССР был подписан контракт с фирмой "ДИЗА" и в сентябре с.г. агент "Саулос" выезжал в служебную командировку в Данию в качестве приемщика оборудования и руководителя группы представителей Паневежского объединения "Металистас".

По нашему заданию, агент "Саулос" из Копенгагена написал письмо в ФРГ Бесематому. Через несколько дней "Саулосу" в гостиницу по телефону позвонил Бесематом, хотя агент номер телефона гостиницы в письме не указал.

Бесематом сказал, что приехать не сможет из-за большого расстояния, но написал письмо и вложил свою новую визитную карточку. Далее Бесематом сказал, что опять очень часто бывает в Москве, что работает на новом месте, представляет заводы ФРГ в СССР.

"Саулос" познакомился с иноспециалистами фирмы "ДИЗА", которые намереваются приехать в г. Паневежис для наладки оборудования.

Агент полученное задание выполнил успешно, представил характеристики на иностранцев, с которыми он общался, а также другую информацию, имеющую оперативное значение. Написал подробный отчёт, о чём нами информировано 2-ое Управление КГБ Литовской ССР.

Использование "Саулюса" по Весенний продолжаем.

Родственник агента "Композиторюса" Дедикус проживает в ФРГ, ксендз, работает преподавателем в гимназии "16-го февраля", является одним из руководящих реакционных деятелей литовской эмиграции в Западной Германии.

Агент "Композиторюс" с Дедикусом поддерживает письменную связь и получает от него посылки. В феврале месяце 1981 года Дедикус "Композиторюсу" прислал визов для временного выезда в ФРГ, которым агент воспользовался и в июле месяце с.г. выехал в ФРГ к нему.

Выполняя наше задание, "Композиторюс", будучи у Беды часть, встречался с некоторыми представителя литовской реакционной эмиграции и представил на них материалы, заслуживающие оперативного внимания.

Так, И.Луконюс интересовался у "Композиторюса", не согласился ли он или его родственники помочь семьям осуждённых "за политику". Эта помощь выражалась бы тем, что в Германии покупалась разная одежда, а потом она высыпалась бы в Литву. Посылки получал бы официально "Композиторюс" или его родственники с последующей передачей их "пострадавшим".

Кроме того, "Композиторюс" негласным путём добыл у своего родственника и привёз бюллетень правления литовского общества Германии, который представляет определённый оперативный интерес по изучению данного общества.

"Композиторюс" установил фамилии, адреса и собрал характеристические данные на некоторых преподавателей и учащихся гимназии, с которыми ему пришлось общаться, их отношение к Советской Литве, намерения посетить республику по частному каналу. Выяснил отношения между руководителями гимназии, преподавателями и учащимися, материальное положение гимназии, проблемы комплектования учениками и т.д.

В 1985 году агент "Юргинас" посетил своего брата, проживающего в США. 1-ым отделом КГБ ЛССР положительно оценена работа, проведенная с агентом в период подготовки его поездки в США и после возвращения из-за границы.

Информация агента об изучении спецслужбами США и националистической эмиграцией советских граждан, посещающих Соединенные Штаты по частным делам, и стремлении получить от них данные о положении в Литовской ССР направлена в Центр, а также передана во 2-ое Управление КГБ республики.

Руководством Комитета одобрено предложение об использовании "Юргинаса" в мероприятиях по склонению к возвращению в СССР изменника Родину Эрингиса.

В 1981 году из гор. Паневежиса и района в капиталистические страны по частному каналу выезжало 15 человек, 16 лицам в выезде было отказано. В качестве туристов в капиталистических странах побывало 49 лиц. О неправильном поведении за границей некоторых туристов информировались партийные органы / в отношении Валаткене и др./. В марте 1981 года по договоренности с 1-ым секретарем состоялось заседание бюро Горкома партии, на котором было принято решение об улучшении работы по подбору и оформлению лиц, выезжающих за границу в качестве туристов. Это впоследствии положительно сказалось на составлении объективных характеристик на выезжающих, а также на качественный отбор рекомендуемых.

В отчетном году уменьшилось количество /13 человек/ получателей легковых автомашин от различных лиц из капиталистических стран. Учитывая, что такие жители могут быть объектами заинтересованности спецслужб противника, а получаемые ими машины являться вознаграждением за возможно проводимую ими враждебную деятельность, выяснялись взаимоотношения отправителей и получателей. Их проверка показала, что местные жители автомашин получили от своих родственников и в порядке наследства.

В октябре 1980 года при проверке подготовки Паневежского аэропорта к осенне-зимней навигации была выявлена пропажа ко-

- 10.

ротковолновой радиостанции "Ястреб", резервного блока радиостанции "Перо-Н" и радиоприёмника Р-250М2.

По данным агента "Композиторис", в январе 1981 года радиостанция и другая аппаратура, стоимостью свыше 22 тысяч рублей, похищенная из аэропорта, была обнаружена и изъята во время обыска у жителя гор. Паневежис Шипялиса, которую он купил у бывшего радиотехника Стасюнаса, в январе 1981 года организмы милиции Стасюнас был арестован по ст. 94 ч. 3.

За истекший период анализировались представляемые на утверждение номенклатуры должностей работников, подлежащих оформлению на допуск к сов. секретным работам и документам, с целью предотвращения неоправданного расширения числа лиц, допущенных к секретам.

Проведены комплексные проверки состояния секретного дела-производства соблюдения режима секретности и сохранения секретов в Паневежском отделении Госбанка ССР, в автобусном парке, в автотранспортном предприятии № I, в показательном стройтресте, в швейной фабрике "Невежис", в производственном объединении "Линас", в производственном объединении "Лину плуюштас", в управлении сельского хозяйства Паневежского райисполкома.

Во время проверки в управлении сельского хозяйства не был предъявлен секретный документ, поступивший из Министерства Сельского хозяйства Литовской ССР за № II/247с от 30.II.1979 года "Об итогах работы МСХ Литовской ССР по гражданской обороне за 1979 год и задачах на 1980 учебный год" и приложение "План основных мероприятий по оперативной и боевой подготовке гражданской обороны Министерства сельского хозяйства СЗМР Литовской ССР на 1980 учебный год".

Как было установлено, данный документ потерял заместитель начальника управления Чепела, однако к нему со стороны Министерства никаких мер воздействия принято не было.

Согласно указания 2 Управления КГБ Лит. ССР № 2/3 1582 от 14.05.1979 г. в учреждениях, организациях и предприятиях осуществлена проверка наличия Инструкции № 00166 /1972 г./ и выписок из неё.

- II.

Нами принимались меры по подбору агентуры к выводу за границу по различным каналам с целью внедрения в "Радио Свобода", однако положительных результатов не добились. Принимаются меры по изысканию возможностей агентурного проникновения на "Радио Свобода".

Обмен паспортов завершен к 1 ноября 1981 года. В связи с эмиграцией жителей еще прибывают отдельные лица из других местностей, не обменявшие паспорта по каким-либо причинам, им сразу оформляется обмен на новые по мере их прибытия.

В 1981 году выявлено и взято на учёт 3 "восточных немца", 85 в прошлом судимых за госпреступления, 67 родившихся за границей, и 7 было, взято в дополнительную проверку по местам их рождения в связи с допущенными расхождениями в дате рождения. Фактов наличия поддельных и фиктивных паспортов не выявлено.

В ходе оперативного обслуживания Паневежского завода автокомпрессоров, выявления происходящих процессов и явлений среди рабочих и служащих установлено, что определенная часть лиц в прошлом отбывали наказания за государственные преступления, были выселены в отдаленные районы СССР. Некоторые из них в настоящее время постоянно прослушивают передачи заграничного радио, допускают тенденциозные высказывания, а также ведут переписку с родственниками, и иными связями, проживающими в капиталистических странах.

С целью более глубокого изучения происходящих негативных процессов и явлений среди указанного контингента лиц, работающего на заводе, предотвращения возможных чрезвычайных и других нежелательных фактов, установлен личный контакт с объектом дела оперативного наблюдения Фостайтисом, который изучается на предмет вербовки.

В уязвимой в диверсионном отношении газокомпрессорной станции г.Паневежис нами завербован агент

В Паневежских электросетях приобретен агент "Андрюс".

Завербованная агентура характеризуется положительно, с органами КГБ сотрудничает охотно и представляет материалы.

- 12.

В отчетном периоде чрезвычайных происшествий на объектах народного хозяйства, транспорта и связи не отмечалось.

В 1981 году проводились мероприятия по более эффективному использованию имеющейся агентуры, проверке, воспитанию и обучению, маневрированию её возможностями и созданию конспиративных условий работы с ней.

Для повышения эффективности контрразведывательной деятельности против спецслужб США требуется улучшить работу с агентурой. Добиваться более активного и целенаправленного использования агентов в решении контрразведывательных задач с учётом их личных качеств и возможностей, конкретной оперативной обстановки.

Улучшить подбор, подготовку и проверку агентов, планируемых для выполнения заданий органов КГБ во время их выезда за границу в служебные командировки, по частным делам, а также по изучению иностранцев, прибывающих в гор. Паневежис на промышленные объекты.

Начальник Паневежского
ГО КГБ Литовской ССР
подполковник



Ю. Мартинкявичюс

"И" декабря 1981 г.

№ 2832
01.12.81 г.